














































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Appendice X Logiciel TEMIS 

stratigraphiques multiples, il peut alors être utilisé pour calculer des profils du 

pourcentage de la réflectance de la vitrinite avec la profondeur. Ces profils pourront 

ensuite être comparés aux données de forage. Le modèle Easy%Ro estime avec succès la 

réflectance de la vitrinite due au métamorphisme thermique des roches sédimentaires qui 

sont chauffées par des intrusions ignées, par des fluides géothermaux ainsi que par 

l'enfouissement de ces roches dans des cadres de bassin (Sweeney et Burnham, 1990). Ce 

modèle peut être appliqué pour des valeurs de la réflectance de la vitrinite allant de 0,3 à 

4,5 %. Le logarithme du %Ro corrèle assez bien avec la température maximale 

d'exposition (Sweeney et Burnham, 1990). Cette corrélation est possible, puisque la 

maturation de la vitrinite est due à des réactions qui ont un éventail très large de leur 

réactivité. Avant de calculer les valeurs du %Ro, il faut déterminer l'ampleur de la 

réaction (F) grâce à l'équation suivante: 

Équation X.7 : F= 1 - w/wo = 1 - I.f; [w;lwoil 

où Wo est la concentration initiale du réactif total, WOi est la concentration initiale du 

composant i et les fi sont les coefficients stoechiométriques pour les composants de la 

réaction. Le F peut être calculé en séparant l'histoire du temps et de la température en une 

série de segments qui sont soit isothermes ou qui ont un taux de chauffe constant. Il a 

cependant été démontré que le taux de chauffe a seulement un effet mineur sur la 

maturation de la vitrinite (Sweeney et Burnham, 1990). Donc, le %Ro sera calculé à 

partir de la formule : 

Équation X.8 : %Ro = exp(-1,6 + 3,7F) 

Le modèle Easy%Ro utilise donc une seule distribution des réactions parallèles avec un 

facteur de fréquence commun et une simple relation exponentielle entre l'ampleur de la 

réaction et la valeur maximale de la réflectance de la vitrinite (Sweeney et Burnham, 

1990). 

L'histoire thermique des puits sera donc calée avec le modèle Easy%Ro. 
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Appendice X Logiciel TEMIS 

Pression 

Contrainte effective max. : 
Différence entre les 2 courbes 

La pression dans le système 
est prise entre ces 2 courbes 

Peau 

Pression min. 
du système 

PgéO 

Pression max. 
du système 

Figure X.I : Calcul de la contrainte effective. 

X3.2- Pression 

Pour la pression, que ce soit au niveau des contraintes horizontales ou verticales, 

elle est soit hydrostatique ou calculée. Lorsqu'elle est calculée par le logiciel, la pression 

est alors appelée contrainte effective. Cette pression est celle des hydrocarbures: c'est le 

volume des hydrocarbures dans les pores. La contrainte effective est la différence entre la 

courbe de la pression hydrostatique et celle de la pression géostatique, et ce, à partir de la 

pression dans les pores (figure X.l). La compaction va donc dépendre de la différence 

qu'il y a entre les pressions horizontale (hydrostatique) et verticale (contrainte effective). 
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Appendice X Logiciel TEMIS 

S'il n'y a plus de porosité dans le sédiment, la pression sera alors maximale (pression 

géostatique). La pression hydrostatique (fi w) se calcule selon l'équation suivante: 

Équation X.9 : 

où g est la constante de gravité et z est la profondeur. Pour la pression géostatique 

( fi géo), elle se calcule par l'équation: 

Équation X.I 0 : fi géo = g * z * [(1- q» * pséd + q> * Pw] 

Le séd signifie que la valeur est prise pour le sédiment, alors que le west pour l'eau. 

Donc: 

Équation X.II : 

Équation X.I2 : 

Équation X.I3 : 

- -
<Jeff = P géo - P w 

<Jeff= g * Z * (1- q» * (Pséd - Pw) 

<Jeff = g(q» 

La contrainte effective est donc en fonction de la porosité. 

X3.3- Saturation 

Finalement, c'est le système qui va calculer les différences de saturation. La 

saturation se fait au fur et à mesure que les roches mères génèrent des hydrocarbures. 

Donc, au temps zéro, la saturation est elle aussi de zéro. 
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